

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

PRECIO DE SUSCRIPCION
UNA Peseta al mes
en toda España

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION
S^{to} Domingo, 13, bajo
No se devuelven los originales

DIRECTOR: F. BAUTISTA MONSERRAT.—REDACTOR JEFE: P. JARA CARRILLO

Año I

Murcia: Lunes 11 de Mayo de 1903

Núm. 69

PERIODISMO LOCAL

La actualidad local es de índole periodística, y la constituye la desaparición de nuestro estimado colega decano "El Diario", que ayer publicó su último número.

En un artículo bien escrito y bien sentido, titulado "Despedida", el señor Martínez Tornel hace la historia del periódico, desde su fundación en 15 de Febrero de 1879.

Como dice con razón el distinguido compañero: "En sus hojas están las alegrías y las tristezas de Murcia. La generación actual tiene el panteón de sus padres y de sus seres queridos en sus esquelas funerarias".

La desaparición de "El Diario", como ya se sabía de público, obedece á un convenio hecho con "El Liberal", de Murcia, de cuya redacción entra á formar parte el señor Martínez Tornel.

Sinceramente deploramos vernos privados de la lectura del querido colega, que en tan alto grado y tan mercedamente gozaba de la estimación y el cariño de los murcianos todos.

Y con igual sinceridad felicitamos á nuestro estimado colega "El Liberal", por la valiosa adquisición que ha hecho, llevando á sus columnas la prestigiosa pluma del popular escritor.

En su referido artículo de despedida, dice el señor Martínez Tornel: "por qué todos, ó casi todos los periódicos que se han publicado y se publican, tienen una empresa, un partido, un capitalista, alguien que les dá el dinero que hay que tirar hoy, para recoger después, ó éxitos, ó triunfos, ó suscripciones".

Ha hecho bien nuestro compañero en rectificar lo de todos: al menos nosotros, ni tenemos empresa, ni partido, ni capitalistas, ni nadie absolutamente que nos dé el dinero.

Luchamos y seguiremos luchando con nuestro propio y exclusivo esfuerzo, en requerimiento del favor del público, para el que algo deben significar más de quince años de lucha en el periodismo local, en defensa siempre de los intereses de nuestra ciudad querida.

Para terminar: agradecemos mucho á "El Liberal", las cariñosas frases que nos consagra, con motivo de nuestro cambio de hora y a propósito de nuestro editorial de anteayer.

Nuestros queridos compañeros de aquella casa no ignoran que el afecto con que nos distinguen, es aquí lealmente correspondido.

INSTANTANEA Al salir de la taberna

—Compare, soy merluza; di que soy Silvela.
—No metas ya la pata que está la cosa seria.
—¿Por qué?

—Por que he leído en «La Correspondencia» que el que diga mecachis ó corcholis, lo encierran.
—Pues ¡viva la república!
—¡Que te calles, boceras!
—¿No ves que te fusilan si los guardias se enteran?
—¿Los guardias? Quitá primo, ya verás como vengán si echan por otro lado y en nada nos molestan; ¡quitarme á mí que diga que viva lo que quiera! eso que se les vaya á tos de la cabeza.

Yo soy republicano más que La Marsellesa y no hay en toda España quien tase mis ideas.
—Lo manda así el gobierno.
—Que lo mande quien sea; la libertad se impone y soy esclavo de ella; yo quiero la voz libre, la libertad de imprenta y libre el aguardiente y libré la conciencia y ¡viva...!

—Que te calles que viene la pareja.
—Eso son unos vivos.
—Pero, hombre, ten prudencia.
—¿Quieres ver como bebén con nosotros? Observa.
—Venid, que yo convido, yo tengo cuatro perras pa cuatro copas.

—Eso no puede ser; con ésta ropa que nos disfrazamos estamos en la veda.
—No temáis á los jefes, aquí no hay quien nos vea.
—En fin, ¿Vamos, Antonio?
—¿Qué vamos á hacer? Venga.
—Vamos á ver: ¿se puede decir viva la Pepa?
—No hay nada que prohiba decirlo.

—¿Y decir muera el rey don Carlos Chapa?
—También hoy se tolera.
—De modo que tan solo para la niña hay veda?
—Así quiere el gobierno? pues preparad las cuerdas que en cuanto tome otra voy á gritar con fuerza y aunque me amarreis fuerte diré abajo Silvela y viva la república y todo lo que quiera.
—Y voy á hacer disparos...
—(Los guardias). Oye, espera; un poco que doblemos la esquina, y á la vuelta tu grita y tú dispara, más no nos comprometas.

PLACIDO ROJER DE LARRA

IDILIO

(QUENTO)

Desde que allá, en los más encumbrados picos de Sierra Morena, la señora Frasquita estuvo asistiendo al Requejillo, durante penosa enfermedad, databa aquel amor que divertía grandemente á los vecinos de la aldea.

Que para los zafios gañanes y para las no pulidas mozonas era motivo de diversión ver como todas las tardes, á la hora del crepúsculo, seña Frasquita subía chocleando por la trocha que conducía derechamente á la cabreriza donde habitaba con sus ochos el Requejillo.

Y es que el vulgo nunca pudo comprender las delicadezas y sublimidades de algo muy hondo nacido entre dos seres que, aislados y sin familia, miraban el mundo desde el borde de la cuna del expósito y desde la entreabierto zanja del campo santo. Cuando los peludos mastines guardadores del aprisco ladraban alegremente, anunciando la llegada de la abuelita, Requejillo saltaba la honda, con la cual se entretenía en apedrear los copudos pinos, y saltando por entre jarales, lentiscos y madroñeras, corría presuroso á recibir á su novia.

Luego, entre los cantuesos, mejora-

nas y romeros, teniendo á la vista á los cabritillos triscadores, sentábase á descansar la viejecita: agasajábala el rapazuelo con frescos roscos, blanco queso y sabrosos frutos campestres, y en aquellas cumbres vecinas del cielo charlaban anciana y muchacho con la pura suave ingenuidad con que al Angel de la Guarda hablan sus patrocinos.

Después, las brumas precursoras de la noche comenzaban á surgir del fondo del valle y á trepar por las vertientes de los ásperos cerros; seña Frasquita cogía su báculo y acariciaba al pastorcillo.

Despedíase la luz y apuntaba la sombra, y se despedía la senectud triste de la infancia alegre.

Una tormenta otoñal sorprendió cierto día á la anciana en las alturas frías de la sierra.

Aquella noche pasaba el Requejillo escuchando absorto, al amor de la lumbre, las maravillosas consejas que su vetusta huésped le refería.

Y vaya si eran interesantes y entretenidos los cuentos que narraba seña Frasquita!

Al chiquillo se le caía la baba y se le saltaban las lágrimas oyendo, ya embebecido, ya gozoso, la relación de «Caperucita encarnada», las portentosas aventuras de la pobre «Cancioneta», las descomulgadas hazas de «Pulgarcito», ó los pintorescos y accidentados episodios que se desarrollaban en el encantado castillo de «Írís y no volverás».

Entre todos los cuentos hubo uno que conmovió hondamente al Requejillo, cautivando por entero su atención.

Era la sentida historia de un hijo y de una madre, separados de por vida por las malas artes del hada Melusina.

Madre ó hijo, caminando siempre, buscándose á toda hora, andando sin descanso, habían cruzado la tierra, habían llenado los mares con sus lágrimas, habían despertado con sus lamentos á la diosa Eco, que duerme en el fondo de ignoradas cavernas, y al fin de larga peregrinación por los desiertos del mundo, desgarrado el cuerpo y rota el alma, la madre amante y el hijo bueno lograron arribar al marfileno alcázar de la Dicha, donde eternamente moran confundidos en dulce abrazo.

—¿A dónde está ese alcázar?—preguntó ansiosamente el zagal.

—Arriba, muy arriba—contestó la anciana señalando al cielo, donde el alba principiaba á fingir arreboles y brillantes matutinos.

En aquel instante, una estrella fugitiva pasó por el zafir, yendo á juntarse con el lucero de la mañana.

—Es el hijo—murmuró seña Frasquita—que va á reunirse con su madre.

¡Cualquiera es capaz de adivinar la relación misteriosa que el Requejillo estableció entre él y el niño sin madre, y entre seña Frasquita y la madre sin hijo!

Lo cierto del caso es que el pastorcillo habló aquel día con el cabrero, el cabrero con el capataz, el capataz con el amo, y á vuelta de reparos y distingos, se convino en que la desamparada abuela tuviese amparo en el chozon de la cabreriza.

—Cuando quieras puedes traerte á tu novia—dijo el cabrero al pequeño;—así como así, buena falta nos hace quien cuide la olla y remiende las angorras y las zamarras.

A Requejillo le dió el corazón un vuelco.

¡Por fin iba á tener madre! Tantas veces había llorado y rezado por ella, que el tener ahora, junto á sí, quien le prodigara maternales caricias, lo disputaba por milagro de los grandes.

Al día siguiente era domingo. El chiquello bajó á la aldea, oyó devotamente misa, regaló una vela á la bendita Virgen patrona del lugar, y dando el brazo á seña Frasquita, tomó con ella trocha arriba, camino de la cabaña, más alegre que unas castañuelas en día de bautizo.

Las gentes de la aldea, con grosera rusticidad, hicieron blanco de sus neclas cuchufletas á aquél tronco caduco que se inclinaba amorosamente sobre la tierna ramita de un afecto filial.

El tiempo robusteció y vigorizó más y más al brote rebosante de vida...

Y el tiempo, que sombreó el labio del mozo y echó nieves en la cabeza

de la anciana, determinó bruscamente la separación de aquellos infelices... ¡tan infelices!

Horas antes de separarse, la abuela con los ojos enrojecidos, y el manco con las pupilas arrasadas, se despedían, sentados en la cima del monte. Seña Frasquita, señalando á un arroyuelo saltador que brincaba despenándose, y señalando á otro arroyo que mansamente se deslizaba al pie del monte, le decía á Requejillo:

—Así es la vida. Unos la toman arrollando por todo, saltando por encima de todos, y al cabo, despeñados, mueren.

Otros, los humildes, van sin ruido por el cauce, con el alma limpia como el cristal, copiando las grandezas del cielo.

Sé de los últimos; así reflejarás soles y astros y verás dentro de tí cómo luceros y estrellas se confunden, al modo que la madre y el hijo de mi cuento se juntaron en la eternidad.

Calló la anciana; calló el mozo; y al partir, llevóse el Requejillo un beso en la frente, un beso muy hondo en el alma y un escapulario sobre el pecho.

Beso y escapulario eran de seña Frasquita.

La pena era de ambos. No rompe el azar impunemente los lazos que la desgracia y la nobleza de sentimientos tejen entre los tres veces bienaventurados.

Bienaventurados son los que lloran, y los pobres de espíritu y los limpios de corazón.

Partió el Requejo. Los aldeanos, por exceso de rusticidad ó por sobra de malicia, solo tuvieron burlas para despedir al mozalbete.

Como fugaces corrieron los días felices, deslizáronse lentos, con la lentitud del dolor sin consuelo, los días de ausencia y de pesadumbres.

Se fueron las zancas cigüeñas: tornaron las golondrinas de las alcázaras y morabitos tetuanes; otra vez florecieron los almendros, amarillaron las espigas, verdearon los pámpanos y rodaron abarquilladas las hojas del álamo de plata.

Todo iba y todo volvía. Sólo el dolor no quería irse. Sólo el ausente no tornaba.

Compasiva la muerte, puso fin á la agonía de la infeliz abuela.

¿Murió de pena?... Tal vez. ¿Murió de hambre?... ¡Quién sabe!...

Por entonces se dijo en la aldea que Requejo había sucumbido en la guerra peleando por la patria.

El galeno del lugar, con gravedad de asno y sonrisa seudo voltairiana, apuntó que la vieja había muerto de amor senil.

Y los alcornoqueños patanes y las zafias mozonas repitieron, riendo gansamente, que seña Frasquita se había muerto de amor... á los ochenta y seis años de edad.

¡Como si el cariño, cual los rayos del sol, no pudiese besar con sus oscuros de oro la añosa corteza del roble centenario y la hojuela de la humilde hierbecilla!...

M. R. BLANCO-BELMONTE.

El jefe liberal

Sobre la jefatura vacante del partido liberal, escribe nuestro colega «El Imparcial» un bien pensado artículo, del cual reproducimos los siguientes párrafos:

«El partido liberal se encuentra desde la muerte del señor Sagasta en un estado de incertidumbre que va siendo ya demasiado largo. Ambiciones seniles á que no acompaña la energía necesaria para hacerlas eficaces; gestos de codicia disimulados bajo astutas modestias, antipatías personales é incompatibilidades ya antiguas y bien probadas... son obstáculo á que la gran masa del partido liberal, de los que quieren realizar la mayor suma posible de democracia dentro del orden establecido, no se concrete, no se junte, no se funda en núcleo de poderosa actividad política.

Necesario es, sin embargo, que de ese caos salga una afirmación, que de ese hervidero de pasiones salga un rasgo de voluntad, que de esas incompatibilidades surja el jefe.

Claro está que esa jefatura no ha de ganarse con actos realizados en la cámara régia ni con confabulaciones en que luchan habilidades risibles ó censurables. La jefatura habrá de descartarse en el Congreso. Quien mejor acierte allí á simbolizar el pensamiento de los liberales, quien con mayor pureza y con abnegación más grande le exprese y lo defienda, quien sirva de órgano á una opinión ansiosa hoy de guía, ese será el jefe del partido liberal.

Van destacándose las actitudes, van afeitándose los méritos y se va extendiendo la idea de que á la cabeza de legión tan grande, tan necesaria á la patria y á la monarquía, no pueden estar los que en una vida muy larga no han demostrado jamás predisposición alguna al sacrificio. No puede ser jefe de los liberales quien haya gastado todo su entendimiento en ocupar altas posiciones á la sombra de Sagasta, cuidando de librarse de las responsabilidades del gobierno. No puede serlo tampoco quien haya revelado un tal desconocimiento de la opinión que estime como glorias las más grandes vergüenzas de la historia patria. No pueden ser base del nuevo edificio los terroncillos levantados un día en el edificio viejo por un capricho del arquitecto, ni se cimentan los palacios sobre cascote.

Grandes batallas se avecinan en el Congreso; monárquicos y republicanos van á pelear con ardor. El papá reservado á ese jefe futuro es difícil, es arriesgado, pero es también grande y glorioso.

Santoral y cultos

SANTO DE HOY.—San Florencio. VELA Y ALUMBRADO.—Está en la iglesia de religiosas de Santa Ana, por don Pedro Montiel y esposa.

Mañana en las Siervas de Jesús. FLORES DE MAYO.—Este ejercicio continúa en las iglesias siguientes:

En San Andrés, á las cinco de la tarde, predicando hoy don Manuel Sanchez Mesguer, párroco de la Nora, sobre el tema: «Al sujetarse María al cumplimiento de la ley de la Purificación que no le obligaba, nos dá sublime lección para que practiquemos con prontitud los preceptos del Señor».

En San Lorenzo, á las siete de la tarde: en los días festivos á las cinco. En Santa Eulalia, al toque de oraciones, en la capilla del Dulce Nombre: todos los días hay misa á las siete y media.

En la Merced, á las seis de la mañana y solemnemente á las seis y media de la tarde.

En la Purísima, al toque de oraciones: los domingos y días festivos serán á cargo de un religioso franciscano.

En San Pedro, después de la misa de siete: los domingos por la tarde á las cuatro predicando el señor cura.

En las Verónicas, al toque de oraciones.

En Santa Catalina, á las seis y media de la tarde.

LOS SENADORES POR MURCIA

Banquete político

Ayer mañana se verificó la elección de senadores por esta provincia, resultando elegidos como ya ayer anunciábamos, los señores Barón del Solar de Espinosa, don Rafael de Mazarredo y don Joaquín García y García.

Los senadores electos, obsequiaron con un espléndido banquete á sus electores, el cual tuvo lugar en el Teatro Romea y estuvo á cargo del reputado Restaurant de Amat.

Las mesas se colocaron en el escenario de nuestro aristocrático coliseo, que presentaba un hermoso aspecto.

El sitio de preferencia lo ocupaba el gobernador civil de la provincia don José Contreras, el cual tenía á su derecha al jefe del partido conservador, don Juan de la Cierva, al alcalde de esta capital don Juan Rubio y á los senadores electos don Rafael de Mazarredo y don Joaquín García.

A su izquierda tomaban asiento el presidente de la Diputación provincial don Juan Antonio Perea, el diputado á Cortes por esta circunscripción don Angel Guirao, el alcalde de Lorca don Simón Mellado y el de La Unión don Jacinto Conesa.

Los restantes puestos de la mesa los ocupaban bastantes otros alcaldes de la provincia, entre ellos el de Alhama y el de Mula don Manuel Castroverde: caracterizados conservadores y la prensa local representada por los directores de «El Correo de Levante», «La Verdad», «El Noticiero» y LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA y el redactor de «El Liberal» señor Martínez Murcia.

El menú

Este constó de los platos siguientes:

- Huevos á la parisiense.
- Solomillo á la godá.
- Pescado al gratin.
- Capones á la perigord.
- Helados.—Crema de vainilla.
- Dulce.—Badin de babinete.—Dulces secos.
- Vinos.—Jerez.—Rioja blanco.—Riscal.—Champagne Moet.—Chandén.
- Café.—Habanos.

Los brindis

Al descorcharse las botellas del «Champagne», que se sirvió abundantemente, dieron comienzo los brindis, los cuales inició el senador electo

Don Joaquín García

En nombre suyo y de sus compañeros los senadores electos, ha dado las gracias con muy oportunas frases por su elección.

Después de dedicar palabras de afecto muy cariñosas al señor La Cierva dijo que la elección verificada significaba la unión de los conservadores de la provincia.

Se ha ofrecido á sus amigos y correligionarios, dispuesto á probar el agradecimiento que hacía ellos siente. (Muchos aplausos).

Don Juan A. Perea

El joven presidente de la Diputación se dirige á los alcaldes presentes, y en nombre de la caridad les excita á pagar el contingente provincial, mejor aun que en nombre de la ley. (Aplausos).

Se felicita del espectáculo que ofrece el partido conservador de Murcia, y elogia cumplidamente las dotes y cualidades de su jefe señor La Cierva.

Declara tambien frases elocuentes al gobernador civil señor Contreras y termina con vivas á Murcia, á España y al rey. (Grandes aplausos).

Don Juan Rubio

Brinda por los senadores electos, á los cuales pide que consagren toda su atención en beneficio de los intereses de la provincia de Murcia.

En nombre de los alcaldes presentes, el alcalde de Murcia, ofrece apoyo decidido para levantar los sacratísimas cargas de la Diputación.

Del gobernador de Murcia señor Contreras dice, que con cuarenta y nueve gobernadores como él, España sería una nación á la inglesa. Respecto al señor La Cierva dice, que con caciques buenos como él, se pueden crear organismos fuertes como el partido conservador de Murcia.

Dirigiéndose á la prensa, le pide que consagre todos sus esfuerzos al bien de Murcia y de la patria grande. (Aplausos).

El Sr. Rodríguez Ferrá

Director de «El Conservador» de Lorca.

Brinda por los senadores de esta provincia, por el jefe del partido conservador señor La Cierva, por el gobernador civil y por la prensa de Murcia.

El oportuno brindis de nuestro compañero es muy aplaudido.

El Sr. Bautista Monserrat

Habla en nombre de la prensa local, y respondiendo á las alusiones que á la misma se han dirigido.

Sin ser conservador, hace justicia al partido conservador de Murcia, brinda por los nuevos senadores y elogia al jefe de dicho partido señor La Cierva, del que dice que debe las altas posiciones conquistadas á su talento, su laboriosidad y sus esfuerzos (Aplausos).

Levanta la copa por la prosperidad y el progreso de la hermosa provincia de Murcia y termina brindando por el jefe del Estado, como representante de la legalidad.

Si otra fuera mañana la legalidad, por ella brindaría con igual respeto. (Grandes aplausos).

El señor Contreras

El gobernador civil de la provincia, comienza brindando por el vigoroso, honrado y valiente partido conservador de Murcia.

Habla de ausencias que se notan en el acto que se celebra, y que él lamenta: con su elocuente palabra sabrá explicarlas el jefe del partido.

Aboga por la unión de Cartagena y Murcia, en la que no debe influir para nada el resultado de la elección verificada.

Dice que con esta ha terminado el ciclo político, y excita al presidente de la Diputación señor Perea, al vicepresidente de la Comisión provincial señor Alcazar, al alcalde de Murcia señor Rubio, y á los demás alcaldes presentes, para que le ayuden en su gestión administrativa.

En un periodo elocuentísimo se dirige á los diputados y senadores por Murcia, para que á estilo de los caballeros de la Edad Media y á las órdenes de un jefe experto, se ocupen en la defensa de los intereses de la region murciana.

Termina brindando por la prensa de Murcia y su provincia, á la que agradece las mercedes de ella recibidas.

El elocuente discurso del señor Contreras es justa y calurosamente aplaudido.

Don Juan de la Cierva

Entre grandes aplausos se levanta á resumir el jefe del partido conservador señor Cierva.

Recuerda la prueba de cariño que recientemente recibió de sus amigos de Murcia, con motivo de su elevación á la Direccion General de los Registros.

Dice que le impulsó á abandonar este alto cargo el deber de batallar junto á sus amigos: no para atropellar el derecho de nadie, sino para secundar la iniciativa del gobierno.

Vine aquí á demostrar, que á nuestro lado está la fuerza, porque está la opinion. (Aplausos).

Cree necesario dar explicaciones, á fin de que no se envenenen relaciones de amistad y de cariño, que deben perdurar siempre.

Remontándose á los comienzos de su historia política, habla de su presentación por el señor Gonzalez Conde al señor Cánovas del Castillo, como un joven lleno de esperanzas.

Dice que el señor Gonzalez Conde siempre será su jefe; y que solo por indicaciones suyas aceptó la jefatura del partido conservador.

Derrotado su hijo don Diego por Casas Ibañez, se inspiró en el deseo de todos los conservadores de facilitarle representación por un distrito de esta provincia: y á esto obedece la elección como senador

del señor Baron del Solar. (Aplausos).

Respecto al señor Mazarredo, habla de su gratitud á la ilustre casa de Zaballuru, con la cual se encuentra aquél emparentado.

En cuanto al señor García, empuñó su palabra de apoyar su candidatura, y la ha cumplido por encima de toda clase de consideraciones.

Hace fervorosas protestas de su amor á Cartagena, donde tiene sus afectos, su familia, sus intereses.

En elocuentes periodos, muy aplaudidos, combate los pactos políticos, y aboga porque cada partido recabe su libertad en accion, para luchar por sus ideales: no siendo licitos otros convenios, que aquellos que tiendan á combatir á cuantos atenten contra las instituciones fundamentales del país.

Termina con un viva el rey! que es unánimemente contestado entre generales aplausos y felicitaciones al jefe del partido conservador de Murcia.

El Sr. Gonzalez-Conde

El joven don Diego Gonzalez-Conde García, dirige al señor La Cierva expresivas frases de gratitud, con las cuales termina el acto celebrado, en el que reinaron el mayor entusiasmo y la más íntima union entre los conservadores presentes al mismo.

El Centro Obrero

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

Muy señor nuestro: Esperamos de su atenta amabilidad de cabida en las columnas del periódico que tan dignamente dirige, al acuerdo tomado en esta Centro Obrero, en asamblea celebrada hoy día de la fecha, á fin de celebrar un mitin de protesta por los acontecimientos ocurridos el 1.º de Mayo en el pueblo de Jumilla.

Ponemos en su conocimiento y en el de los hombres amantes del progreso y de la verdadera justicia que se ha abierto una suscripción á favor de las víctimas de dicho acontecimiento, quedando en el local central, Baños de Alcázar, 3, la lista de donativos por si alguno quiere aportar su óbolo.

Gracias anticipadas le damos sus más atentos y s. s. q. s. m. b.

La Junta Central.

El Presidente,

Pedro Albaladejo.

Murcia 10 Mayo 1903.

Cartagena y Murcia

No creemos que la elección de senadores verificada ayer, pueda influir en las cordiales relaciones existentes entre dos poblaciones hermanas como Cartagena y Murcia.

La no elección de los señores Aznar y Augusto, no es una derrota de Cartagena y de los cartagenos: lo es de un pacto político, con el que nada tiene que ver Cartagena.

Basta leer la prensa de aquella ciudad, para comprenderlo así: el pacto de liberales y conservadores, no obedecía á ninguna conveniencia local: lejos de eso, envolvía sin menosprecio á la voluntad de aquel pueblo libre y progresivo.

El primer fracaso para el pacto político cartageno, del que formaban parte determinados elementos republicanos, lo constituyó la no elección para diputado á Cortes del señor Calderon Prefumo.

Otra habiése quizás sido la suertes de este, de fiar el éxito de su candidatura á la voluntad del partido republicano, y no á la eficacia del pacto.

El segundo fracaso, verdaderamente terrible, lo constituye la no elección para senadores de los señores Aznar y Augusto, representan-

te de un pacto político, más que de un pueblo tan grande y tan importante como el pueblo cartageno.

Seguramente que Cartagena no tomará á mal la pretericion de dichos señores, como no tomó á bien su elección otras veces: ni con aquella ni con esta tiene nada que ver aquel gran pueblo, demasiado grande para ser sometido á las conveniencias del pacto político de sus caciques.

Círculo de Bellas Artes

La conferencia de anoche

A las ocho dió comienzo la conferencia anunciada, y el nombre del conferenciante llevó al Círculo un considerable número de personas, que llenaban por completo el salón de actos.

El Maestro de Capilla, don Mariano García, giza entre los músicos murcianos de un prestigio y una autoridad muy justos, siendo el maestro de casi todos los que á este arte se dedican. No es extraño pues, que acudiesen á escuchar su autorizada palabra.

Leyó el maestro su discurso, que versó sobre el origen de la música desde los tiempos primitivos, haciendo un breve y compendiado estudio de todos los músicos de las distintas épocas y naciones, y marcando la influencia que han ejercido unos y otros en el arte musical.

En tan corta disertación ha sabido el maestro señalar las distintas vicisitudes por que ha pasado la música y los progresos hechos hasta nuestros días; porque su estudio ha comprendido hasta nuestros maestros contemporáneos.

Al final de la lectura fué don Mariano García felicítadísimo y unánimemente aplaudido.

Esperamos del Círculo de Bellas Artes, que no descuide estos actos que le dignifican y contribuyen á su prosperidad y enaltecimiento.

El domingo próximo probablemente se verificará un gran concierto de música clásica, en el que tomarán parte varios y notables artistas de la sociedad.

FILOLÓGICA

Sigue el periódico carlista (ó integrista que por esto no me he de incomodar con «El Liberal») delineando tipos y erupando sermones cursis, firmados por un tal Marcio que quiere sentar plaza de satírico, no habiendo demostrado aun su competencia literaria.

Y como yo debo cumplir un deber que tengo contraído con mis amados lectores, recojo la alusión que en las columnas de este mismo periódico me dirigió el contundente Arrima-Thea.

Efectivamente; no había tenido tiempo ni paciencia para leer á sus curules de Marcio, porque otras lecturas de más transcendencia reclaman sus horas de ocio; pero avisado oportunamente vi el artículo en que el tipista de los neos dice con toda la frescura que le caracteriza andamos.

¡Andamos mi todo un predicador que goza fama de elocuente!... Anduvimos hubiera dicho cualquier chico de la escuela, sin ser profesor de Lógica.

Vamos, retírate, Marcio, retírate y rompe la pluma y arroja lejos de tí esos pujos de escritor, porque has cambiado el camino; es decir, que ahora puedo yo copiar aquello de su propio caletre:

«vas por un despeñadero con meterte á literato»

y no añado nada y que te mate el Tuto porque eso es de muy mal gusto y de una cultura deplorable.

En cambio quiero dar la lección prometida á ese novel periodista, seguro de que le aprovechará en lo sucesivo. No fiarse, está mal dicho por tres causas.

1.º La segunda persona de imperativo requiere el pronombre en la misma persona; no como aquí, en que se emplea el pronombre se que es de la tercera, que es hablar á la altura de los del campo cuando dicen: que se vayas.

2.º Que limpiando la frase de ese atroz garrafal y sustituyendo el se por os, tendríamos el infinitivo fiar usado como imperativo, cosa que solo en francés y en latin se emplea.

Y 3.º Que sustituyendo la ere de fiar por de aun nos queda el tercer disparate, que consiste en usar el imperativo con negación, cosa que en nuestra lengua está prohibido.

Y ahí tiene el novel Marcio hecha la disección de la frase no fiarse con arreglo á las leyes del bien hablar y de los cánones castellanos.

Ya sabe, pues, que lo correcto es no os fiéis, y así lo ordeno en nombre del idioma, que lo diga en lo sucesivo.

Tampoco debe decir les cuando sea acusativo, porque esto es «alta imperdonable» según el epítome de la Real Academia. (Ahora falta que sepa distinguir ese latino el acusativo del dativo, que lo dudo).

Por lo de despiego solo tengo que repetir que como verbo irregular debe decirse despiego; digo, á menos que el índice eclesiástico no haya condenado estas locuciones.

Y por lo de andamos, vergüenza siente mi pluma y sonrojos que man mis mejillas antes de explicar cómo se dice; por lo que renuncio á ello, seguro de que cualquier cajista que tenga á mano podrá corregir su lenguaje.

Y dejo en el tintero los otros, que por ser tambien de sentido común no merecen los honores de una explicación detallada.

Conque ya saben ustedes quien es Marcio, ese que critica los tipos, cual nuevo Larra (¡¡!) ese que dice andamos al mismo tiempo que hace por imitar á Mesonero Romanos... ¡Quita, quita, quita!

¡Retírate, Marcio!

P. R. DE L.

OBRAS SON AMORES

Ha comenzado la previa labor en las agrupaciones parlamentarias de formar el programa ó sumar los propósitos que han de mantener en las Cortes.

La discusión política, negativa por unos ó por otros, ofrecerá el interés pasajero de los debates meramente teóricos. El ahondar en el régimen; el examen de todo lo malo subsistente, y su denuncia; el decidido impulso innovador, reformista, revolucionario; lo nuevo, lo real y positivo, lo prometido y esperado, habrá que verlo y habérselo cumplirlo.

El problema obrero de los campos hay que llevarlo á la ley Hipotecaria; la sanción excesiva para hechos que no tienen figura de delitos hay que borrarla del Código penal; la separación del Municipio de toda función política requiere ley inmediata; el contrato de trabajo y los arrendamientos á censos foros ó enfiteusis tendrán que figurar en el Código civil; y en las cuestiones graves, honradas, principalísimas será preciso que se deslinden los campos y se vea en qué pueden coincidir demócratas y conservadores, y liberales y republicanos ante la imprescindible necesidad y el irresistible imperio de gobernar para los más ó para todos, y no para los menos ni para los partidos políticos.

Sucede ahora lo que siempre ocurre después de grandes crisis ó de grandes desengaños; que la opinión no se casa con nadie; que la gente no cree á ninguno, y que en las próximas sesiones parlamentarias el que no hable, respondiendo al ansia de afuera, hablará para el «Diario de las Sesiones», que es el diario de menos circulación que se conoce.

Toda la agitación provechosa cabe en el Congreso. La que se deje para otras propagandas será de más grave peligro al aire libre. A la negación pesimista no se podrá oponer otra negación más dolorosa. Si no se demuestra frente á los republicanos que pueden gobernar los monárquicos mejor que han gobernado hasta ahora, y si los republicanos no demuestran que gobernarían de alguna manera ellos también frente á los monárquicos, será la maldición igual para todos; porque lo que no pueden dudar unos ni otros es que los hombres políticos ya no convencen tanto con sus palabras como con sus procedimientos, y menos con los discursos que con las resoluciones.

Por esto mismo, y porque el gobierno debe ser acción constante, rápida y útil, es por lo que todavía obligan más los actos al ministerio; y dada la siesta dormida, y recordando el tiempo pasado en el plan y en el proyecto, hay que hacer más que decir, desde el primer día hábil, en el Congreso y en el Senado.

Navegación aérea

Telegrafian de Nantes que Lebaudy ha hecho importantes experimentos con su nuevo globo dirigible, saliendo de Moisson, recorriendo 37 kilómetros y haciendo evoluciones sobre Nantes, Limay y Bosny, obediendo perfectamente

el aerostato á la voluntad del piloto, navegando contra el viento y volviendo al punto de partida para tomar tierra, sin la menor dificultad en el punto previamente designado.

Los 37 kilómetros recorridos los anduvo el globo en una hora y 36 minutos.

Los resultados son de doble importancia porque el aerostato ha realizado las experiencias teniendo en contra la lluvia y el viento.

No hay tal panacea

No es exacto que en el brindis que ayer pronunció nuestro director en el banquete del Teatro Romea, presentase como panacea al partido conservador, como alguien ha dicho equivocada ó maliciosamente.

En la primera parte de su brindis, y como saludo cortés de adversario, se limitó á encarecer el orden y la disciplina del partido conservador de Murcia y la respetabilidad de las personas que lo constituyen.

Y nada más: puesto que ni siquiera se refirió á dicha agrupación política en general, ni habla para qué, mal pudo considerarla como panacea ni como nada.

Oradores pertenecientes al partido conservador, habían aludido con frases de elogio á la prensa, y nuestro director, honrándose con la representación de esta, no hizo otra cosa que corresponder á la deferencia, sin hacer ninguna clase de declaraciones políticas.

Conste así, por si alguien ha tomado en serio lo de la panacea: y para otra ocasión, ya nos cuidaremos de ir acompañados de notario, para que no se nos levante falsos testimonios.

NOTICIAS

Para el desempeño de la alcaldía de Cieza, indicase al joven abogado de dicha villa don Diego Martínez Pareja.

Créese que hoy quedará constituido el ayuntamiento conservador.

La compañía de ópera del maestro Baratta, reforzada con las tiples señoritas Gardetta y Lopeteghi, esta última conocida y aplaudida de nuestro público, va á actuar en Alicante.

No sería difícil que tuviéramos el gusto de volver á escuchar en breve en nuestro Teatro Romea, á tan notable compañía.

El próximo jueves 21, festividad de la Ascensión del Señor, celebrará una escogida función en el Teatro Romea la sociedad murciana de aficionados «La Juventud», poniéndose en escena cuatro bonitas comedias.

Los precios serán muy reducidos, costando la butaca con entrada una peseta y veinticinco céntimos la entrada general.

En breve publicaremos el programa detallado del espectáculo.

Con la elección de don Angel Moreno para diputado á Cortes y de don Joaquín García para senador, resultan vacantes dos puestos de diputados provinciales.

En sustitución del médico del hospital provincial de San Juan de Dios don Miguel Giménez Baeza, que ha presentado la dimisión de su cargo, ha sido nombrado el joven médico don Manuel Almela, al cual enviamos nuestra enhorabuena.

Ha sido nombrado por la Comisión provincial, segundo director de la banda de música de la Casa de Misericordia, el joven profesor don Emilio Ramiriz Valiente, hijo del inolvidable don Antonio Ramírez Pagán.

Las empresas que deseen contratar al valiente y aplaudido matador de novillos Pascual González (Almanseño), pueden dirigirse á su apoderado en ésta don Felipe Valero (Don Cautela), Cánovas del Castillo, 23, bajo, ó redacción de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

Un ahogado

¿Suicidio ó accidente?

El lunes de la pasada semana, desapareció de su domicilio el vecino de Beniján Pedro Párraga, de unos cuarenta y cinco años de edad.

Desde dicho día, no se había podido averiguar el paradero del Párraga, suponiéndose que había sido víctima de una desgracia.

Ayer en efecto: pues ayer mañana fué encontrado ahogado en el río, junto á la barca de Torrealhuera.

Un hijo del desventurado, llamado Matías, fué el que realizó tan horrible hallazgo, siendo tan intensa la impresión producida, que perdió el conocimiento.

El cadáver ingresó en la tarde de ayer en el depósito de autopsias de este hospital provincial.

Hemos oído decir que el muerto había tenido el domingo anterior un disgusto de índole doméstica, á raíz del cual desapareció de su domicilio. ¿Se tratará de un suicidio ó de un accidente involuntario?

ATROPELLADO

Ayer mañana á las diez, en la plaza de Santo Domingo, ha sido atropellado por una bicicleta el joven de 14 años Manuel Galiano Saravia, ocasionándole una herida contusa sobre la rótula de la pierna izquierda, siendo conducido al hospital para su curación.

José Comas Martínez, de 13 años, que montaba la bicicleta, ha sido detenido y puesto á disposición del juez de instrucción de San Juan.

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Toros en Madrid

Madrid 10 á las 8'45 m.

Esta tarde se ha verificado en la plaza de toros de esta corte, la sexta corrida de abono.

Esta solo ha resultado mediana. Los bichos de la ganadería de Moreno Santamaría, solo han cumplido en el primer tercio.

En los dos últimos flojearon, no permitiendo lucirse á los diestros.

Estos, que eran «Quinito», «Bombita chico» y «Machaquito», han estado regulares.

La infanta Isabel

A las 8'50 m.

La infanta Isabel continúa en un estado satisfactorio.

Muy en breve quedará completamente restablecida.

Con motivo del accidente experimentado, continúa recibiendo innumerables testimonios de simpatía.

Su hotel está siendo visitadísimo, llenándose de firmas los pliegos colocados en el mismo.

El martes llegará á esta corte su hermana la infanta Eulalia.

Nuevos casos de tifus

A las 11'20 m.

Durante el día de hoy se han registrado dos nuevos casos de tifus en esta corte.

Las autoridades continúan adoptando precauciones para evitar los estragos de este mal.

Entre moros y rifeños

A las 11'30 m.

Según despachos recibidos de Tánger, un rifeño dió muerte á un moro. El asesino fué á su vez muerto por un soldado.

Este suceso ha producido gran alarma. Témesse represalias de los rifeños.

Elección de senadores

A las 11'35 m.

Las elecciones de senadores se han verificado con tranquilidad en toda España.

No se han producido incidentes. En Barcelona han sido derrotados los candidatos catalanistas.

Cal úlase del siguiente modo la clasificación política de los senadores elegidos:

- Ochenta ministeriales.
- Cuarenta liberales.
- Tres tetuanistas.
- Dos demócratas.
- Dos republicanos.
- Dos independientes.

Cogida de Lagartijillo

Madrid 11 á las 12'30 m.

Según telegrafían de Zaragoza, en

LA MEDIA LUNA

— DE —

LUCINDO GARCÍA PASTOR

— MURCIA —

— Establecimiento movido a vapor —

CONSTRUCCION ECONOMICA DE

PUERTAS, VENTANAS, BALCONES

DE MADERA

y toda clase de obra de carpintería.

Grandes existencias en los modelos más corrientes.

MECEDORAS DE MADERA AMERICANA

se hacen en todos tamaños, á precios especiales.

RUEDAS para carros y tartanas

Fabricación de CAJAS DE MADERA para embalaje de frutas, & c.

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA

DON EDUARDO MONTEVERDE

la corrida celebrada ayer en aquella plaza, fué cogido el espada Antonio Moreno (Lagartijillo).

Este recibió un puntazo en el costado derecho, de cuatro centímetros de extensión.

D. José Echegaray

A las 12'35 m.

En Sevilla es objeto de grandes agasajos el ilustre dramaturgo don José Echegaray.

Mitin federal

A la 1'10 m.

Se ha verificado el mitin organizado por la juventud federal.

Se han pronunciado fogosos discursos, atacando al separatismo catalán y al señor Moret.

También se han condenado los tormentos de Montjuich.

La concurrencia ha sido muy numerosa.

Ha reinado orden completo.

Renuncia. Ultimos datos

A la 1'35 m.

El senador vitalicio que ha hecho renuncia de este cargo, es el demócrata señor Arias Miranda.

Según los últimos datos de la elección de senadores, resultan elegidos:

- Noventa y cuatro ministeriales.
- Cuarenta y dos liberales.
- Siete indefinidos.
- Cinco demócratas.

Los demás partidos en la proporción anteriormente telegrafada.

MENCHETA

Oposiciones en Correos

Preparación especial

DE FRANCÉS

GARANTÍA DE ÉXITO

3 preparados y 3 aprobados en las oposiciones de 1898.

3 preparados y 3 aprobados en las últimas oposiciones de Telégrafos

P. FIEUX, presbítero francés

PLAZA DE SARDOY NÚMERO 6

Precios económicos 15—2

Jesús Belmar

y Dolores Martínez

Participan á su numerosa clientela y al público en general, haber recibido un extenso surtido en modelos de sombreros para señoras y señoritas y gran variedad en adornos para la confección de los mismos y otros artículos para vestidos. Sombreros adornados para niñas desde pesetas 4'50 en adelante.

Todos los modelos y artículos de esta acreditada casa, proceden de los centros de la moda más acreditados de París y Madrid.

Gran novedad en sombreros para caballeros y niños.

Se confeccionan y reforman toda clase de sombreros.

LA GRAN NOVEDAD

SOMBRENERÍA

Platería números 27 y 29-Murcia

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA (N.º 67)

EL REY CRESO

—Te vió y estamos perdidos, pues va á delatarnos.

—Me prometió no decir nada.

—¡Bah! ¡Palabra de mujer!

—Respondo de ella,—replicó Robineau con mucha energía.—¿Hemos concluido?

—Sí.

—Pues andando.

Entre dientes masculló el Navarro algunas amenazas que Robineau no comprendió, y siguió andando delante de su cómplice; al llegar al pie de la escalera entregó á Robineau y al Abogado unos cuantos cartuchos de monedas de oro y dos ó tres fajos de billetes de banco.

—Ahí tenéis una fortuna,—dijo,—y ahora estamos de más aquí.

Salieron del parque y á los pocos pasos volvióse atrás apresuradamente diciendo:

—¡Se nos olvida la criá!

—¡Pobre criatura!—Déjala,—contestó Robineau al que las miradas de Germana habían enternecido.

—No seas necio,—replicóle su compañero,—es un muñeco que vale cinco mil francos.

—¿Y la palabra dada?—añadió á su vez el Abogado.—¡Somos honrados!

Y cogió del brazo al exfigurante para detenerle mientras que el Navarro subió de cuatro en cuatro las escaleras. Al ver á Pérez lanzó Germana el grito de terror que oyera Rabut y que conmovió á Robineau hasta el fondo de su alma; pero no pudo lanzar un segundo porque Pérez Sereno se apoderó de una almohada con la que tapó la cara á su víctima; demasiado débil para defenderse, al mismo tiempo que la daba un tremendo navajazo en medio del pecho.

El navajazo fué de mano maestra, y no tiene nada de particular, porque los navarros suelen manejar á lo artista esa «herramienta», y no era ese el primero que en su vida daba Pérez Sereno.

Este, después de asegurarse de que la madre estaba expirando, cogió á la hija, y envolviéndola en las ropas de la cuna y con un mantón que halló á mano, bajó á saltos la escalera.

—¡La has asesinado!—exclamó con anhelo Robineau al verle.

—¡Estúpido! ¿Y para qué? Que tuvo miedo y chilló y á eso se reduce todo. Toma, ahí tienes el completo de los cinco mil francos,—contestó dándole la niña.

Al mismo tiempo se dijo para su fuero interno: —Ahora es difícil que nos venda.

En su precipitación al apoderarse de la niña no se acordó de recoger la ensangrentada navaja,

que se le quedó olvidada encima del lecho de su víctima.

Ya se sabe lo que pasó después, y al día siguiente á eso de las nueve se presentó José, el ayuda de cámara de confianza del barón, en el despacho de éste en la casa de banca de la Chaussée d'Antin, en donde Máximo solía pasar toda la mañana, y le manifestó que en la villa de las Torrecillas había ocurrido una gran desgracia. El criado estaba muy trastornado.

—¿Qué desgracia es esa?

—Es horrorosa, señor barón.

—Este no temía nada, ¿quién esperadas calamidades podían herirle? ¡Una sola!

—¿Ha muerto la niña?—preguntó.—¡Habla!

—¡La han robado, señor!

—¿Y su madre?

—No me atrevo...

—¡Habla! Estoy dispuesto á oírlo todo.

—Ha muerto, señor barón.

Púsose Máximo muy pálido, pero tuvo fuerzas para dominar su emoción.

Estaba á solas con el ayuda de cámara, y después de hacer á éste una señal para que se callase, salió del despacho.

A la puerta esperaba el coche de Germana, y montando en él dirigióse á la villa, en donde encontró á su amante tendida en el lecho, y al verla habríase dicho que dormía, pero estaba rígida. Máximo permaneció largo rato á la cabecera

queriendo calentar entre las suyas la mano de la muerta.

—Por tí era bueno,—murmuró,—y mi bondad muere contigo. En adelante, y ya que la humanidad es tan perversa, sólo vivirá para odiar.

Presentóse el comisario y Máximo celebró una larga conferencia con él.

—Dejad á mi cargo el cuidado de buscar á los criminales,—le dijo,—y os prometo demostraros mi agradecimiento mejor que un rey pudiera hacerlo. Paréceme,—añadió,—no sé por qué, que la justicia no conseguirá jamás descubrirlos, é inquietándolos tal vez lo único que se consiguiese sería el que matasen á la hija como lo hicieron con la madre. Estoy seguro de que la niña vive y de que algún día podré apoderarme de ella.

Mandó que recogiesen la navaja manchada de sangre que el asesino dejó olvidada encima de la cama, y la guardó considerándola como un indicio precioso.

Los periódicos se ocuparon muy poco de eso crimen misterioso del que pasadas unas cuantas semanas nadie volvió á acordarse, y alrededor de la villa de las Torrecillas reinaron otra vez el silencio y la más completa soledad, y el barón mandó construir en el parque una capillita en la que enterró los restos de la mujer que había sido el único y verdadero amor de su juventud.

El sumario siguió adelante; pero como nadie tenía interés en él duró unas cuantas semanas y no produjo ningun resultado, y el juez de ins-

FARMACIA CATALANA
AGUAS MINERO-MEDICINALES
NACIONALES Y EXTRANJERAS

Argentona	Bourboule
Carabaña	Cestona
Insalus	Lévico
Loeches	Marmolejo
Mondariz	Puda
Pauticosa	Rubinat
San Hilario	Tona
Vals	Vittel

VICHY

HOSPITAL-GRANDE GRILLE-CELESTINS SAN LOUIS, ETC. ETC.

Surtido de las más usualmente prescritas.
Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.
Ventajosas condiciones tomándolos en cantidad.

Gran centro de medicamentos. — Materiales antisépticos
ESPECIALIDADES

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

LDO. PEDRO PEIRANI

AL LADO DE LA DROGUERIA DE LOS SRES. FERRER HERMANOS

Plaza de San Julián, MURCIA

LOS TRES HERMANOS

NUEVO RESTAURANT

y servicio de Pastelería

Situada esta casa en el centro de la población, plaza de Santa Catalina número 1, junto a la Sucursal del Banco; desempeñadas todas las funciones por sus propietarios que cuentan con larga práctica en los principales establecimientos de igual índole, y unido a esto el precio módico, son garantía para el público que sin género de duda queda satisfecho al visitar por vez primera el nuevo Restaurant, en donde existen comedores independientes para familias y admítense abonos a precios convencionales.

SERVICIO PERMANENTE

Plaza de Sta. Catalina — MURCIA

TOS FERINA

Jarabe antiferino de MORENO

El más científico remedio para combatir la **Bronquitis y Tos convulsiva** de los niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría; aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camachos, 26, MURCIA

Precio del frasco **DOS pesetas**

HORAS

DE

LLEGADA Y SALIDA DE TRENES

Trenes	Llega	Salida	Observaciones
153 mercan.		6'15	á Chinchilla
32 mixto	6'00	6'25	de Madrid
124 andaluz		6'37	á Alicante
159 corto	10'00	10'11	de Cartagena
123 andaluz	10'50		de Alicante
34 correo	10'54	11'04	á Cartagena
33 correo	15'58	16'08	á Madrid
154 mercan.	16'45		de Chinchilla
122 andaluz		16'58	á Alicante
160 corto		18'30	á Cartagena
121 andaluz	18'59		de Alicante
31 mixto	19'30	20'00	á Madrid

SALIDA DE COCHES DIARIOS

Para Caravaca. — 11 m. — Fonda Universal.
Para Orihuela. — 2 t. — Posada S. Antonio.
Para Archena. — 2 t. — Posada Sta. Catalina
Para Fortuna. — 2 t. — Id. id. id.

LA UNIVERSAL

GRAN SALON BARBERÍA

— DE —

Francisco Hernández

San Bartolomé, 1, Murcia.
Montado con los adelantos modernos y personal á estilo de Madrid

Completo servicio antiséptico: magnífica estufa desinfectante para la esterilización de todas las herramientas y útil del servicio.

Este establecimiento está abierto desde las siete de la mañana á las ocho de la noche.

GRAN BAZAR DE LA PAPELERÍA INGLESA ENRIQUE LOPEZ Y HERMANO

PLATERÍA, 53 Y 55, MURCIA

El mejor elogio que puede hacerse de este importante establecimiento es el constante favor que le dispensa el público en general; montado como Murcia lo merece, cuenta con un surtido tan rico y extenso, como el mejor de población más importante; grandes novedades en artísticos objetos para regalo.

Especialidad en Vajillas, Lavabos, Juegos de Café, Té, Cerveza y desayunos, Maceteros de Mayólica, metal y madera, Macetas, Búcaros, Jarrones y Anforas, artículos para viaje. Cubiertos y Juegos de mesa de metal blanco y plata Sanson. — Peletería, Perfumería, Artículos de escritorio. — Bisutería, Juguetes, Aparatos eléctricos. — Boqui'las de espuma y ámbar, Abanicos, Bastones, Sombrillas y Paraguas. — Gran colección de Santos de pasta-madera, marca exclusiva.

80.000 plantas de salón en metal y tela. — Lámparas eléctricas de 5, 10, 16 y 25 á UNA peseta.

Colosales existencias en Papelería, Librería y Artículos religiosos. — Misales, Devocionarios, Rosarios, Cruces, etc. etc. — DEPOSITO DE CORONAS FÚNEBRES

Gran Bazar de la Papelería Inglesa

PLATERIA, 53 Y 55. — Sucursal: LENCERIA, 20 Y SAN NICOLÁS, 8 — MURCIA

IMPRESA DE «LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA»

Calle de Caravija núm. 20

En este acreditado establecimiento se ejecutan toda clase de trabajos tipográficos, con una relativa economía sobre los precios de las demás imprentas.

Modelación completa para los Sres. Habilitados de Maestros de Escuela.

TARJETAS DE VISITA AL MINUTO

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Información telegráfica de Madrid y provincias.

Corresponsales en las principales localidades de la de Murcia.

Secciones especiales dedicadas á minería, agricultura, comercio, industria, arte, etc. etc.

Revistas de espectáculos. — Cuentos, artículos literarios y poesías.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Esquelas de defunción y aniversario, se reciben hasta las cuatro de la mañana:

TARIFA ECONOMICA, AL ALCANCE DE TODAS LAS CLASES SOCIALES.

Se publica todos los días del año, incluso los domingos

Redacción y Administración: Sto. Domingo, 43, bajo

INSTITUTO de VACUNACION

CON LINFA DE VACA COW-POX

Este Instituto, que cuenta veinte años de existencia, se halla á la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de inmejorables condiciones y producir constantemente éxito seguro é inofensivo.

Se vacuna todos los días de tres á cuatro de la tarde.

Cada estuche contiene un vacinostilo.

Remítase por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las Corporaciones.

Se expenden terneras vacunadas.

Los pedidos y correspondencia á DON JUAN ANTONIO MARTINEZ

Calle del Zoco, MURCIA

GABINETE ELECTROTÉRÁPICO

DR. CUADRADO, médico electricista

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. **Reumatismo**; tratamiento especial.

Rayos X |

Sociedad, 19, pral. - Murcia
Consulta de 10 á 12 y de 4 á 6.

| Rayos X

ENRIQUE RENARD CIRUJANO DENTISTA

Tiene el gusto de ofrecer sus servicios, en su gabinete establecido en MURCIA y sirve á domicilio á quien lo solicite.

Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6

Calle de Calderón de la Barca núm. 1

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña, establecida en el domicilio de su propiedad

DOMINICIO DE SAN FRANCISCO, 5, PRAL. — BARCELONA
Capital social: Ptas. 5.000.000

Director gerente: DON FERNANDO DE DELA, ex-diputado á Cortes, Abogado y Propietario.
Representante en Murcia: DON EDUARDO MONTEVERDE, Sta. Teresa, 6.